

创建全国文明典范城市 共建文明家园 共享文明生活

西海岸公用事业集团水务有限公司职工臧虹汝——

爱心助学十四载，传承家风写大爱

□本报记者 龚鹏

她是山东省道德模范“助学奶奶”耿秋萍的孙女，是一家三代助学故事的续写者。今年33岁的她已连续参与爱心助学14年，资助困难学生460多人次；她加入了多个志愿服务组织，积极参与志愿服务近百次，直接服务群众6000余人次……她就是青岛西海岸公用事业集团水务有限公司职工臧虹汝。

传承家风济学子

当助人为乐的品质被一代代传承，就形成了家风，而臧虹汝正是沐浴着这种家风成长起来的。臧虹汝的奶奶和父亲接续资助贫困失学儿童31载的故事在感动了无数人的同时，也对她产生了深远的影响。

还在很小的时候，臧虹汝就经常听到奶奶、父亲那些助人为乐的故事，长辈们的言传身教如春风化雨般滋润着爱的种子在她幼小的心灵中发芽。长大后，她跟随长辈们的脚步去走访看望家境贫困的孩子，积极参与爱心助学志愿服务活动。

2008年考入大学后，臧虹汝正式当起了长辈们的助手，利用寒暑假干起了助学工作：管理100余份困难学生档案，组织资助人与受助学生沟通交流，发放助学金等等，从此再也没有间断过。

自2019年以来，臧虹汝和她的父亲共联系了200余名社会各界爱心人士，累计筹集到近10万元爱心善款，资助困难学生460多人次。最让臧虹汝感到高兴的，就是看到入档困难学生结对率100%、助学金发放率100%、



臧虹汝已连续参与爱心助学14年。

回访爱心人士满意度100%的帮扶成果。“助学就是播种希望，好事一定得办好！”臧虹汝说道。

肩扛重任不畏难

“只要咱家还能挤出一分钱，捐资助学这事儿就不能停。”这是臧虹汝的爷爷臧兴望去世前最后的嘱托，更是对后代的深深希望。为了这份厚重的嘱托，更为了那些家庭困难的孩子们，臧虹汝毅然和父亲共同扛起了传承“爱心助学”的重任。

做好困难学生的信息收集、动态认定工作，是开展精准帮扶、赢得信任的基础，也是工作中的难点。由于涉及的学校很多、学生家庭情况复杂，为了赶在9月开学季来临前收集好、调整好、认定好困难学生的底数和诉求，从每年7月份开始，臧虹汝就利用休息时

间对近百名学生的现状进行摸底、核实，经常一干就从白天到黑夜，累了就在电脑前歇一会，醒了再继续干……

助学事业放不下

2021年10月，臧虹汝发觉自己身体不适。她瞒着父母到医院做了检查，医生告诉她有恶性肿瘤的可能，要求她马上住院进行手术治疗。“再给我点时间把今年助学的事忙完吧，这样就不会耽误助学金发放了！”在病床上，臧虹汝对丈夫说道。就这样，手术时间被她一再推迟。

当得知病理结果排除肿瘤的可能时，臧虹汝把藏在手机备忘录里的一条叮嘱拿给丈夫看，这些叮嘱中有关于孩子的、有关于父母的，也有很多关于助学的。她抹了一把眼泪对丈夫说：“其实我也害怕，但是家人和

助学这件事我都放心不下啊。”

在臧虹汝的床头，有一张特别的“助学光荣卡”，光荣卡上那个被资助的孩子，原本是她的奶奶耿秋萍准备资助的最后一名学生，但还没来得及实现愿望，奶奶就永远地离开了。她至今还清晰记得奶奶去世前对她说的话：“捐资助学是一件善事，我以后没有机会了，你要坚持做下去，这个孩子就交给你了。”就这样，臧虹汝义无反顾地扛起了“耿秋萍爱心工作室”这面大爱旗帜，一直资助这名学生迈入了大学的殿堂。

热心公益暖万家

一个人做好事不难，难的是带动、带领一群人共同去做好事。臧虹汝是“定格时光·收藏记忆”爱心义拍志愿服务团队的发起人之一，她带领团队用一张张照片，为近千名农村老人送去精神慰藉；她是“小水滴公益课堂”志愿服务项目的发起人，带领团队成员进校园、进企业、进社区，开展环保公益宣传；她是水务公司巾帼建功团队一员，带动公司党员、志愿者走进新区的大小村庄，守护百姓日常用水安全；她还是“爱心认购滞销桃”活动的第一发起人，帮助六汪镇曹家沟村村民为滞销的蜜桃打开了销路……

谈及未来打算，臧虹汝说，她的心愿就是要把从祖辈起连续助学31载的故事续写下去，还要把这个爱心故事写好讲好。

臧虹汝以真情付出信守着代代相传的爱心诺言，以拳拳之心点亮了一盏盏爱心明灯，为无数困境学子照亮了前行的路。

“小支点”撬动“大环境”

区政协文化艺术界别助力全国文明典范城市创建

□本报记者 龚鹏

本报通讯员 孙明明 兰美娜

10月26日是山东省第28届环卫工人节，当天，一场别开生面的交流会在区政协文化艺术界别工作室召开，区政协文化艺术界别召集人薛良选与20余名环卫工人代表一起，以唠家常的方式交流互动，认真倾听他们关于创建全国文明典范城市工作的意见和建议。

交流会一开始，薛良选就向广大环卫工人致以节日的问候：“在这个属于‘城市美容师’的节日里，我想真诚地道一声：节日快乐！”

话音刚落，界别工作室里响起了阵阵掌声。“谢谢您薛委员。”说这话的是高照凤，她今年五十岁出头，来自临沂市，跟随孩子一起来到西海岸新区生活。“孩子接我来养老，但我闲不住，就找了这份工作。”高照凤说，“在这里大家很尊重这个职业，现在西海岸的环卫工人爱心驿站越来越多，每天忙完工作还能在驿站歇歇脚，心里特别热乎。”



区政协文化艺术界别与环卫工人代表座谈交流。

除了节日问候与生活关切，薛良选还格外关注环卫工人代表对新区创城工作的意见和建议。“现在天气凉了，早晨起来打扫卫生有什么困难没有？”薛良选边听边记，“我们现在正在创建全国文明典范城市，有什么好的建议你们也都提提。”

“平江路有一段，普通的保洁清理不干净，是不是使用深度清洁车的效果会更好一些”“城市是我家，管理靠大家，我觉得要进一步加强环保宣传”……大家你一言我一语，浓浓的协商氛围和和谐的沟通气氛相互交融、相得益彰。

“我来西海岸二十多年了，对这里的一草一木都很有感情，打心底里希望城市越来越美，越来越有活力。”今年3月，薛良选当选政协委员，深感责任重大，“落实界别委员联系群众制度是我的职责所在，我希望通过实际行动带动更多界别委员和环卫工人积极参与全国文明典范城市创建活动。”

近年来，区政协文化艺术界别持续关注环卫工人，建立常态化关爱机制，定期送去节日问候，专门设立爱心驿站，用心用情用力解决环卫工人休息难问题，探索更加丰富的形式和内容关爱环卫工人，发出政协好声音，传递社会正能量。

创城是一份荣誉，更是一份责任。下一步，区政协各界别活动组将继续带动界别群众积极投身创城的各项工作和活动中，积极宣传、争当文明创建的倡导者，主动监督、争当文明创建的推动者，带头践行、争当文明创建的示范者，以自身模范行动影响带动广大人民群众以更加积极的热情参与创城，为创城贡献政协智慧和力量。